
flezakonifosfi pri volitvah 
in samostojni demokratje. 

(Iz govora poslanca dr. Hohnjeca v verifikacijskem 
odboru.) 

Samostojni demokrati bi radi SLS na Štajerskem 
ukradli eden mandat. 

Samostojni (Pribičevičevi) demokrati so proti vo
litvam v okrožju Maribor—Celje vložili pritožbo z na
menom, da se kratkomalo razveljavi 25.000 oddanih 
jlasov, oropa Slovenska ljudska stranka enajstega man
data ter ustvari drugi mandat za samostojne demokra 
te. Pritožba govori najprej o »agitaciji duhovščine in 
zlorabi vere«, potem o »protidržavnosti« SLS in končno 
o oepravilnih imenikih. 

Na prvi in drugi del pritožbe 
je odgovoril dr. Hohnjec: 

Na čelu pritožbe stoji kajpada agitacija katoliške 
duhovščine »ob priliki bogoslužnih dejanj.« V pritožbi 
■i oaveden niti eden slučaj: noben duhovnik, noben 
kraj, nobeno bogoslužno dejanje. Kateri duhovnik je iz
vršil tako agitacijo, kje, pri katerem bogoslužnem de
janju, o tem ni niti enega gotovega podatka. Zato pa se 
ta prvi in glavni argument mora kratkomalo zavrniti 
po znani filozofski prislovici: Quod gratis asseritur, 
jratis negatur — kar se trdi brez dokaza, se zavrne brez 
dokaza.« Istina pa je, da slovenska duhovščina ne sa
mo da cerkve ni zlorabljala v agitacijske svrhe, tudi 
vobče ni skoro nič ali pa primeroma malo posegala v 
agitacijo. 

Je pa še druga stvar. Samostojni demokratje so 
sami šli na pot, katero so predbacivali takozvanim 
klerikalcem. Izdali so letake, v katerih so razglasili ne
ko naredbo s podpisom papeževega tajnika Gasparija, s 
katero naredbo naj bi bil baje kardinal Gaspari zabra
nil kandidature slovenskemu duhovništvu. To je po
tvorjena naredba kardinala Gasparija, in to je zloraba 
•erkve in vere, ki so jo uganjali liberalci. 

Istotako lažnjiv je drugi del v pritožbi, da je Slo
venska ljudska stranka vodila agitacijo »z razširjenjem 
»lemenske mržnje, s katero je uspela zlasti v okrajih na 
državni meji, kjer se ljudstvo še ni moglo popolnoma 
oprostiti pogubnih vplivov svoječasnega avstrijsko
»emškega pritiska.« Te besede vsebujejo grdo denunci
jacijo in obrekovanje Slovenske ljudske stranke in slo
venskega ljudstva ob državni meji. To ljudstvo je v 
aajtežjih časih pogumno in vztrajno stalo na braniku 
Slovenije in slovanstva, in grda nehvaležnost je, ako ga 

samostalna demokratska gospoda skuša v Beogradu pri
kazati v protinarodni in protidržavni luči. Nasprotno je 
istina, da so' samostalni demokratski agitatorji vzbu
jali plemensko mržnjo. Tako je. da navedem samo eden 
ali dva primera, nek učitelj v župniji ob skrajni točki 
našega ozemlja, ognjevit pristaš samostojne demokrat
ske stranke g. Robnik, — ne bi navedel njegovega ime
na, če bi stvar ne bila na sodišču, došel na zborovanje 
naše stranke, ki ga je hotel razbiti in tamkaj hujskal 
ljudi z izjavo: »Dr. Korošec je Slovence Srbom prodal« 
Nek drug mož, ki je bil okrajni kandidat saniostalne 
demokratske stranke, je na shodu v nekem drugem kra
ju blizu državne meje izrekel isto hujskajočo izjavo 
proti dr. Korošcu. Ako se pomisli, kako samostalna de
mokratska stranka v Beogradu nastopa klečeplazno in 
vdano napram centralizmu in vladajočemu narodu, mo
ramo tako hujskajočo agitacijo imenovati umazanost in 
hudobijo prve vrste. 

Glede »nepravilnosti« volilnih imenikov 
je govornik natančno obdelal vse slučaje, ki se prvotno 
samim samostojnim demokratom — predsednikom vo
lišč niso zdeli nepravilni. Razlike med abecednimi in 
stalnimi imeniki v par slučaji, so pa itak v škodo SLS 
in ne morejo služiti apetitu samostojnih demokratov po 
drugem mandatu. Ker se je končno edini slučaj napake 
v zapisnikih volilnih odborov izkazal kot prava malen
kost, je rekel dr. Hohnjec: 

Mesto da ta gospoda opisuje v pritožbi določbe za
kona o vseh formalnostih, katerih se je treba držati pri 
sestavi zapisnikov volilnih odborov in pri njihovi od
daji glavnemu volilnemu odboru, bi bila veliko boljše 
storila, da bi bila svoje pristaše — med njimi tudi svo
je voditelje, kakor n. pr. dr. Gorišeka, dr. Božiča — 
natanko podučila o vseh teh določbah. Saj je velika ve
čina tistih predsednikov volilnih odborov, ki so pri se
stavi in predaji zapisnikov volilnih odborov napravili 
kakšne formalne napake, v taboru samostalno demo
kratske stranke. 

V volilnem okrožju Maribor—Celje je bilo vloženih 
14 kandidatnih list. Vse kandidatne liste so imele ali 
vsaj mogle imeti na vseli voliščih svoje zastopnike. Ako 
bi se bile na nekaterih voliščih godile nezakonitosti in 
nepravilnosti, ki bi zadevale sam izid volitev, bi se bile 
poedine stranke gotovo dvignile zoper take nepravilno
sti. Nobena stranka ni tega storila. Edino le samostalno 
demokratska stranka, ki je pred, med in po volitvah 
imela vso upravo Slovenije v svojih rokah, je dvignila 
svoj glas zoper nepravilnosti, kojih je, ako katere v res
nici obstojijo, sama kriva. Iz tega protesta kriči samo
stalno demokratski glad po tuji lastnini, po tujem 
mandatu. 

Dr. Pivko je dobil svoj mandat na protizakonit na*iu. 
Dr. Hohnjec nadaljuje: Sedaj mi je govoriti o drugi 

pritožbi, ki pa je bolj resnega značaja. Ta pritožba za
hteva, naj se uniči mandat g. dr. Pivka, in sicer zakaj? 
Zato, ker so se zgodile velike nezakonitosti. To, kar je 
zabranjeno po zakonu, se je zgodilo pri nas, in sicer 
glede na zakon o uradnikih. Kar ta zakon prepoveduj . 
se je godilo. V Sloveniji se je cel uradniški aparat po 
stavil v službo samostalno demokratske stranke in nje
ne volilne agitacije, in to od velikega župana pa do 
zadnjega sluge. 

Veliki župan v Mariboru dr. Pirkmajer je vnet pri 
staš samostalno demokratske stranke. Njegova ljube
zen do te stranke ni samo po duhu, marveč je praktična. 
je dejanska. Kazala se je v obilnih dejanjih za časa vo
lilne agitacije. V tem oziru je bil nad vse značilen pred
log velikega župana mariborske za razpored volišč. Po 
tem predlogu bi se moralo dpraviti veliko število starih 
volišč in ljudi naj bi se prisililo, da naj gredo po dve do 
tri ure daleč volit v druge župnije. (Dr. Pivko: Nimate 
nobene župnije, ki bi bila oddaljena od volišča dve do 
tri ure.) Baš v mojem okraju, gospod doktor, so župnije, 
ki imajo več nego tri ure hoda in ki leže deloma 1500 m 
visoko v gorah. Na ta način bi Slovenska ljudska stran
ka izgubila na stotine in tisoče volilcev. Ta predlog g. 
dr. Pirkmajerja je bil popolnoma v skladu z željami in 
navodili, prejetimi od vodstva in tajništva samostalno
demokratske stranke. Slovensko ljudstvo, zlasti kmetski 
volilci, si bodo prav dobro zapomnili ta ljudomili pred
log gospoda velikega župana, ki jih je hotel oropati 
njihove pravice do starih volišč ter jim pot do volišča 
zelo podaljšati ali celo onemogočiti. 

Gospod veliki župan v Mariboru je meti pripravami 
za volitve kazal veliko vnemo. Prirejal je ankete, sestan
ke in zbore, na primer kmetovalcev in drugih stanov 
ter pridobitnih slojev. Tam so se delale obljube o tem. 
kar bo sedanja vlada storila, razume se, ako ostane na 
krmilu, V tem je bila obsežena agitacija v volilne svrhe 
za stranko, ki je dajala po svoji vladi take obljube. Po 
volitvah pa je izvršitev teh obljub odložena za vedno. 

Veliko županstvo mariborsko je pred volitvami ka
zalo nenavadno veliko brigo za poedine občine, zlasti v 
Prekmurju. Občina Križevci je dobila 15.000 D, občin:: 
Vučja Gomila 15.000 D, občina Puconci 10.000 D. Vse 
te občine so v Prekmurju. Namen podpore neposredno 
pred volitvami je prozoren. Istotako je jasno, zakaj so 
se neposredno pred volitvami s tako radodarnostjo de
lila odlikovanja. 

Veliko županstvo je kazalo veliko zanimanje za vo
lilne izglede poedinih strank ter si je , o lo redno poro
čati, koliko upanja na zmago ima nacijonalni blok, od



nosno samostalna demokratska stranka. Klicali so se 
možje iz poedinih krajev ter se jim je naročilo, naj pri
dobijo za nacijonalni blok toliko in toliko glasov. 

Kakor je državna v last na vse mogoče načine pod
pirala samostalno demokratsko stranko, tako je Slov. 
ljudski stranki delala vse mogoče zapreke. Listi Slov. 
ljudske stranke so se plenili in nazadnje ustavili. Tako 
sta bila med drugim ustavljena »Domoljub«, »Slovenski 
Gospodar« in »Straža«, ki so neprimerno mnogo sto
rili za gospodarski napredek našega ljudstva. Tako se 
je naši stranki vzelo glavno obrambno in podučno sred
stvo. 

Samostalno demokratska stranka je pred volitvami 
izdala geslo, da je edino ona državotvorna, vse druge 
stranke, ne izvzemši radikalne, pa nimajo državotvor
nega značaja. V okrožju Maribor—Celje se radikalna 
stranka ni hotela pridružiti takozvanemu nacionalnemu 
bloku, dobro vedoč, da je ta blok po svojem bistvu in 
namenu zgolj samostalno demokratski, ki nima dru
gega namena, nego da pridobi samostalnim demokra
tom glasove, katerih jim ljudstvo dati noče. Zato so sa
raostalni demokratje po svojih listih srdito in surovo 
napadali radikalno stranko in njene voditelje. 

Ako so samostalni demokratje celo radikalno stran
ko, kar se tiče njene državnosti in državotvornosti, raz
glašali kot manjvredno, se ni čuditi, da so našo stranko 
natolcevali in psovali kot separatistično in protidržav
110. Obrekovanje ni imelo nobenega vpliva na neodvisne 
stanove in na strnjene vrste slovenskega ljudstva. — 
Ogromna večina slovenskega naroda je preko nesram
nih psovk samostalno demokratske stranke prešla s 
tistim prezirom, ki ga zaslužijo ljudje takšnih moralnih 
lastnosti. 

Drugače pa je z ljudmi, ki so odvisni, zlasti z urad
niki. Na uradnike v Sloveniji je bil vršen takšen teror, 
takšen pritisk, da ga naša zemlja ne pozna. Vse osebe, 
o kojih samostalno demokratski matadorji niso bili si
gurni, da so njihovi brezpogojni sluge in slepo orodje v 
njihovih rokah, so bili premeščeni. V jako veliki meri 
se je tako premeščevanje godilo med učitelj stvom, kjer 
je bilo na brezvesten in podel način pogaženo načelo 
stalnosti na največjo škodo učiteljstva samega. 

Med uradniške vrste se je vlezlo toženje in denim
cianstvo najgorje vrste. Kdor ni brezpogojno trobil v 
samostalnodemokratski rog, je bil ožigosan kot sumljiv 
in kot nesposoben za uradniško službo. Uradništvo je 
trpelo prave muke. Tajništvo samostalno demokratske 
stranke v Mariboru je pošiljalo uradnikom in podurad
nikom pisma s posebnim opozorilom, da imajo čuvarji 
skrinjic liste nacionalnega bloka naročilo, naj pazijo 
na kretnje volilcev uradnikov, kako bodo volili. Poleg 
tega nasilja, kojemu je bilo izpostavljeno uradništvo, 
se je vršil z zakonom nahranjen pritisk na gospodarsko 
odvisne ljudi. Pretilo se jim je (slučaj delavcev zaposle
nih v kopališču Dobrna), da izgubijo službo, ako ne 
glasujejo za nacionalni blok; drugod, kakor n. pr. v 
Rušah so se grožnjam dostavljale še obljube. Samostal
no demokratska stranka je kot kapitalistična stranka 
med delavskimi sloji brez simpatij, celo osovražena je. 
Ako je med njimi dobila nekaj glasov, je to staviti na 
račun gospodarskega pritiska in pa podkupovanja. — 
Denarja iz volilnega fonda je bilo dosti na razpolago, 
in kdor se je hotel dati z denarjem prepričati, kako 
državotvorno delo stori s tem, da glasuje za listo nacio
nalnega bloka, je dobil denar, in kdor je hotel piti na ta 
namen, njemu se je plačalo vino ali žganje. 

Predsedniki volilnih odborov na poedinih voliščih, 
kateri so bili pristaši samostalne demokratske stran
ke, in teh je bila večina, so izrabljali svoj položaj, za 
nedovoljeno agitacijo za samostalno demokratsko stran 
ko in zato, da bi se število glasov za druge stranke, zla
sti za Slovensko ljudsko stranko čim največ zmanjšalo. 

Navedel sem le nekoliko slučajev iz velikega broja 
onih protizakonitih činov, katerim se ima nacionalni 
blok zahvaliti za svoj mandat, ki ga je dobil. 


